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KAMU ve ÖZEL SEKTÖRE YÖNELİK DÖNGÜSEL EKONOMİ ÇALIŞTAYLARI

Çevre, Şehircilik ve İklim Bakanlığı tarafından yürütülen, 
“Türkiye’nin Döngüsel Ekonomiye Geçiş Potansiyelinin 
Değerlendirilmesi için Teknik Destek Projesi” (DEEP 
Projesi) kapsamında, Ankara’da kamu ve özel sektöre  
yönelik döngüsel ekonomi çalıştayları gerçekleştirildi.

03-04 Ekim 2022 tarihleri arasında özel sektöre, 05-
06 Ekim 2022 tarihleri arasında ise kamu sektörüne
yönelik olarak düzenlenen döngüsel ekonomi
çalıştaylarıyla; paydaşların değerlendirmelerinin ve geri 
bildirimlerinin alınması, paydaşlar ile fikir alışverişinde
bulunulması ve “Ulusal Döngüsel Ekonomi Stratejisi
ve Eylem Planı” yol haritasının hazırlanmasına katkı
sağlanması amaçlandı.

Kamu ve Özel Sektöre Yönelik
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Çalıştayın Açılışı Çevre, Şehircilik ve İklim 
Değişikliği Bakanlığı,
Çevre Yönetimi Genel Müdür Yardımcısı 
Sayın Recep Akdeniz tarafından yapıldı.

“Doğrusal ekonomiden döngüsel ekonomiye geçiş için gerçekten 
tasarruflu tüketmeyi, mümkün olduğu kadar az atık oluşturmayı ve 
oluşan atıkları da tekrar kullanmayı yaşam tarzı haline getirmemiz 
gerekiyor.”

-Recep AKDENİZ
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‘‘IPA2 ile yürüttüğümüz projelerle 3 
milyonu aşan vatandaşımıza daha 
AB standartlarında çevre ve altyapı 
hizmeti sağlanacaktır.’’

Dr. İsmail Raci Bayer 
Avrupaa Birliği Yatırımları Dairesi Başkanı, IPA 

Direktörü, Arupa Birliği ve Dış İlişkiler Genel 
Müdürlüğü

“Döngüsel Ekonomi Eylem Planı 
hazırlıklarında tüm kamu kurumları ve 
diğer ilgililerin sürece etkin katılımı ve iş 
birliği başarıyı getirecektir.”

Mihail Dimovski, Takım Lideri, DEEP Projesi

‘‘Avrupa Birliği Yeşil Mutabakat hedefleri 
doğrultusunda, ortak bir amaca doğru 
ilerlerken tüm paydaşların katkılarını almak 
için buradayız.’’ 

Özge Gökçe Aktaş, Çevre, Sürdürülebilir 
Kalkınma ve İklim Değişikliği Sektör Yöneticisi, 

Avrupa Birliği Türkiye Delegasyonu
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Çalıştay Özelinde Hazırlanan 
Döngüsel Ekonomi Kısa Filminin Gösterimi Yapıldı.

Kısa filmi izlemek için lütfen tıklayın. 

https://www.youtube.com/watch?v=jOoI-BJmnkQ
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Verimli İnteraktif ve Çevrim İçi Oturumlar 
Gerçekleştirildi

Özel Sektöre Yönelik Döngüsel Ekonomi Çalıştayı’nda; STK’lardan, 
plastik sektöründen, tekstil sektöründen, gıda ve biyokütle 
sektöründen, elektronik ve bilgi-iletişim sektöründen, akü ve 
otomotiv sektöründen, yapı, inşaat ve yıkım atıkları sektöründen, 
ambalaj sektöründen ve atık işleme sektöründen temsilciler bir 
araya geldi. “Döngüsel İş Modelleri”, “Sürdürülebilir/Döngüsel 
Standartlar ve Sertifikasyon & Atık Durumunun Sona Ermesi ve 
Yan Ürünler”, “Döngüsel Ekonomi Finansmanı”, “İyi Uygulamalar” 
oturumları düzenlendi. 

Kamu Sektörüne Yönelik Döngüsel Ekonomi Çalıştayı’nda; Çevre, 
Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığından, ilgili Bakanlıklardan ve 
yerel yönetimlerden temsilciler bir araya geldi. “Ulusal Döngüsel 
Ekonomi Stratejisi Geliştirme”, “Ülke Uygulamaları”, “Döngüsel 
Ekonomi Finansmanı”, “Döngüsel Ekonomi Alanında İlerlemenin 
İzlenmesi”, “Yerel Yönetimler” oturumları düzenlendi. 

Her iki çalıştayda da fiziksel oturumların yanı sıra çevrim içi 
oturumlar gerçekleştirildi.
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“Türkiye, döngüsel ekonomide bölgesel yatırım 
programında hedef ülkelerimiz arasında.”

Bengisu Kılıç Gökberk
Avrupa İmar ve Kalkınma Bankası, 

İklim Stratejileri

“Türkiye’nin enerji, konut ve ulaşım sektörlerindeki 482 milyar dolarlık mevcut 
ihtiyacına ek olarak dayanıklı ve net sıfır emisyonlu kalkınma yoluna, 

2022-2040 yılları arasında 165 milyar dolar yatırım yapması gerekiyor.”

Etkin Özen 
Dünya Bankası, Kıdemli Finans Sektörü Uzmanı

“Ülkemizde yeşil sukuk için teşvik mekanizmalarının 
hızlandırılması elzem önemdedir.” 

Esma Karabulut
Türkiye Emlak Katılım Bankası,

 Yatırım Bankacılığı ve Yatırım İlişkileri Müdürü

‘‘Bankamızın sağladığı fonların %80’i, Hazine ve Maliye Bakanlığı 
garantisi altında temin ediliyor.”

Ece Coşkuntürk 
Türkiye Sınai Kalkınma Bankası, Kalkınma Finansmanı Kurumları Müdürü

‘‘‘‘
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“Döngüsel ekonominin en önemli parçalarından biri olduğunu 
düşündüğümüz Sıfır Atık Projesi ile 2017’den bu yana yaklaşık 

34 milyon ton geri kazanılabilir atığı topladık, işledik ve ekonomiye 
kazandırdık.”

Türkiye Cumhuriyeti Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı 
Sıfır Atık Uygulamaları Daire Başkanı Okan Bahrioğlu

“AB, Avrupa Yeşil Mutabakatı ile oyunun kuralını değiştirdi. Çevresel 
sürdürülebilirliği ekonomik büyümenin tam ortasına koydu. AB’nin 

yaklaşımı sadece üye ülkelere değil diğerlerine de ilham kaynağıdır.”

AB Türkiye Delegasyonu, 
Enerji, Çevre ve İklim Değişikliği Program Sorumlusu, Ataşe Christian Ballarò

‘‘Yeşil dönüşüm sürecindeki ihtiyaçları, iş dünyası temsilcileriyle birlikte 
tespit edip gidermek için birlikte düşünerek ortaklıklar geliştirdiğimiz bir 

zemin oluşturuyoruz.”

Simay Kardeş
Hedefler için İş Dünyası Platformu Direktör Yardımcısı/ 

UNDP Türkiye Ülke Ofisi Özel Sektör ve Stratejik Ortaklıklar Sorumlusu
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“Döngüsel ekonomi uygulamasının izlenmesi, politika 
hedeflerine ve amaçlarına yönelik ilerlemeyi takip için 

önemlidir ve doğru politikaların bulunmasına yardımcı olur.” 

Avrupa Çevre Ajansı, 
Döngüsel Ekonomi ve Kaynak Verimliliği Uzmanı Peder Jansen

“Döngüsel ekonomiye ilişkin standartlar yayınlandıktan 
sonra bilgi eksikliği, doğrusal üretim ve tüketim modelini hala 
kullanan kuruluşlar için artık bir mazeret olmaktan çıkacaktır.”

Avrupa İklim Paktı Elçisi & Sürdürülebilir Kalkınma için Çevre Elçisi 

Prof Dr. Andjelka Mihajlov

“Nisan 2021’den bu yana 3 şehir, 52 belediyede 14.000 
ton atıktan 3.780 ton kompost ürettik. Topraklarımızı ve 
yaşamımıza zenginleştirmek için belediyeleri projemize 

katılmaya çağırıyorum.”

Sosyal Şef Ebru Baybara Demir

“Önleme ve yeniden kullanım Türkiye’deki belediyelerde 
gelişime açık alanlar. Sıfır atık uygulamalarında ise 
belediyelerin operasyonel olarak çok aktif olduğunu 

görüyoruz.”

Marmara Belediyeler Birliği, Çevre Yönetimi Koordinatörü 
Ahmet Cihat Karaman

“Fransız ekosisteminin döngüselliği 11 gösterge ile izleniyor. 
İzlemede arz tarafının yanı sıra tüketici talebi ve davranışı, 

atık yönetimi ve istihdam temel göstergelerdir.”

Fransa Ekolojik Dönüşüm Bakanlığı, 
Atık Yönetimi ve Döngüsel Ekonomi Proje Yöneticisi, Chrystel Scribe,
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B2B Görüşmelerde İş Birliği Fırsatları 
Konuşuldu

Özel Sektöre Yönelik Döngüsel Ekonomi Çalıştayı’nda 
interaktif oturumların yanı sıra işletmeler arası iş 
birliğine fırsat sağlayan görüşmelerin yapıldığı bir 
paralel oturum da gerçekleştirildi. Bu görüşmelerde 
aralarında Avusturya, Hollanda ve Finlandiya’dan 
şirketlerin de yer aldığı 12 şirket, olası döngüsel 
ekonomi ortaklığı fırsatları için 5 Türk şirketiyle buluştu.
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Çalıştay Oturumunda Yüksek Sinerji

Her iki Çalıştayın son oturumunda, Proje kapsamında gerçekleştirilen “Piyasa 
Araştırması ve Kurumsal Ziyaretlerin Sonuçları” konusunda bilgi verilerek, 
merkezi yönetimler,  yerel yönetimler ve özel sektör temsilcilerinin katılımı ile 
interaktif grup çalışması yapıldı ve döngüsel ekonomideki boşluklar, ihtiyaçlar, 
çözüm önerileri ve döngüsel ekonominin fırsatları konusunda görüşleri alındı.



Kamera Arkası

Çalıştay süresince katılımcılar ile döngüsel ekonomi perspektifinde 
röportajlar yapıldı. Röportajlara web sitemiz üzerinden ve sosyal medya 
hesaplarımızdan ulaşabilirsiniz.



“Deep Projesi kapsamında, 2023 yılında Türkiye’nin Döngüsel 
Ekonomi Eylem Planı’nı hazırlamış olacağız. Döngüsel Ekonomi 

Eylem Planı, Türkiye’nin stratejik yol haritası olacak.” 

Recep Akdeniz - Genel Müdür Yardımcısı, Çevre Yönetimi Genel Müdürlüğü, 
Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı

“Döngüsel ekonomi, malzemelerin ve ürünlerin döngüde 
mümkün olan en uzun sürede tutulmasını ve bu vesileyle 
de atık oluşumunun azaltılmasını, atıkların yönetiminden 
kaynaklanan çevresel, mali ve sosyal etkilerin azaltılmasını 
ve atıkların ekonomiye kazandırılarak çift yönlü bir fayda 

edinilmesini hedefliyor.”

Sadiye Bilgiç Karabulut - Daire Başkanı, Döngüsel Ekonomi ve Atık Yönetimi 
Dairesi Başkanlığı, Çevre Yönetimi Genel Müdürlüğü, Çevre, Şehircilik ve İklim 

Değişikliği Bakanlığı

“Döngüsel ekonominin finansmanı için öncelikle bu alanı, 
küresel trendlerle uyumlu şekilde geliştirmemiz lazım.”

Arzu Önsal - İklim Değişikliği Başkanlığı Başkan Yardımcısı, Çevre, Şehircilik ve 

İklim Değişikliği Bakanlığı

“Avusturya, döngüsel ekonomi konusunda pek çok 
deneyime sahip. Bu deneyimi Türkiye ile paylaşmaktan 

mutluluk duyarız.”

Dr. Christian Maier - Avusturya Ticaret Ataşesi

“Kaynaklarımızı bu şekilde kullanmaya devam edersek 2050 
yılına geldiğimize bize 2.3 dünya gerekecek. Öyle bir dünya 
da olmadığına göre bugünden tedbir alıp, üretim ve tüketim 

tekniklerimizi değiştirmeliyiz.”

Konca Çalkıvik - Genel Sekreter SKD Türkiye

“Döngüsel ekonomide, bütün paydaşların sürece dahil olması 
en büyük zorunluluk. Kamu, özel sektör ve yerel toplulukların 

aynı yönde hareket etmesi çok önemli.”

Sergio Compobasso - Döngüsel Ekonomi Sürdürülebilir İnovasyon Danışmanı

“Deep Projesi’nin en önemli çıktısı olan “Ulusal Strateji ve Eylem 
Planı” hem bundan sonraki süreçte politika dokümanlarının 
geliştirilmesinde hem de yatırımların yönlendirilmesinde çok 

önemli bir yol haritası olacak.”

Onur Akpulat - Teknik Bileşen Lideri, DEEP Projesi



“Döngüsel ekonomi için sadece kamunun değil, şirketlerin de 
harekete geçmesi ve iş modellerini değiştirmesi gerekir. Bu şirketler 

için bir kârlılık da sağlar.”

Pieter van OS - Program Yöneticisi, CIRCO International

“Deep Projesi kapsamında 85 kurum-kuruluşla birebir görüştük, 
113 paydaşımızdan anket aldık. Böylece paydaşlarımızın bu 
projeye dahil olması ve iş birliği için çok önemli bir adım atmış olduk.”

Ferda Ulutaş İşevi - Kıdemli Danışman, İş Dünyası ve Sürdürülebilir Kalkınma 

Derneği SKD Türkiye

“Döngüsel ekonomi artık bir lüks değil, hayatın çok önemli bir 
parçası.”

 Osman Kaytan - AGED Genel Müdürü

“Döngüsel ekonomi sağladığı verimlikle, dünya üzerinde yaşayan 
herkesin kaliteli bir hayat sürmesine yardımcı olur.”

Peder Jansen - Uzman, Döngüsel Ekonomi ve Kaynak Verimliliği, Avrupa Çevre 
Ajansı

“Ürünü ne kadar uzun süre ekonominin içinde tutarsanız ve geri 
kazanırsanız kâr edecek hale gelecek; sadece ürünlerin değil, 

şirketinizin de ömrünü de uzatmış olacaksınız.” 

Sera Türkoğlu - Sürdürülebilirlik Müdürü, Vestel

“STK’lar iş dünyasının ve politika yapıcıların, Türkiye’de döngüsel 
ekonomiye geçişi konusunu gündemine almaları için çalışmalar 

gerçekleştiriyorlar.”

Şeyda Dağdeviren Hill - Kıdemli Proje Yöneticisi, Sürdürülebilir Kalkınma Derneği 
(SKD)

‘‘Döngüsel ekonomiye geçiş, tek başına herhangi bir kurumun 
yapabileceği bir değişim değil. Bu konu yalnızca kamu kurumlarını 
ilgilendirmiyor; özel sektörü de tüketiciyi de ilgilendiriyor. Döngüsel 

ekonomiye geçişte, çok derin bir iş birliği gerekiyor.”

Gülizar Yavaş - T.C. Ticaret Bakanlığı Uluslararası Anlaşmalar ve AB Genel 
Müdürlüğü AB Tek Pazar ve Yeşil Mutabakat Dairesi Başkanı

“Kağıt atıklarını topluyoruz, kendi fabrikalarımızda geri dönüştürüp 
kutu yapıyoruz. Dolayısıyla tüm süreçlerde döngüsel ekonomiyi 

uyguluyoruz.”

Ebru Tunç Akbulut - Genel Müdür, Hamburger Recycling



Çalıştay Sunumları Web Sitemizde!

Çalıştay süresince gerçekleştirilen tüm 
sunumları web sitemizde paylaşıyoruz.

Özel Sektöre Yönelik Döngüsel Ekonomi 
Çalıştayı Sunumlarını incelemek için 
tıklayın.

Kamu Sektörüne Yönelik Döngüsel 
Ekonomi Çalıştayı Sunumlarını incelemek 
için tıklayın.

@trdonguseleko/Türkiye Döngüsel Ekonomi /Türkiye Döngüsel Ekonomi@turkiyedonguselekonomi/Türkiye Döngüsel Ekonomi

dongusel.csb.gov.tr
/ipacevre

@ipa.cevre

https://dongusel.csb.gov.tr/ozel-sektore-yonelik-dongusel-ekonomi-calistayi-sunumlari-i-108190
https://dongusel.csb.gov.tr/kamu-sektorune-yonelik-dongusel-ekonomi-calistayi-sunumlari-i-108191
https://dongusel.csb.gov.tr
https://dongusel.csb.gov.tr



